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CUVINTE CHEIE 

Misiune, evanghelizare, Biserică, unitate, ecumenism, conferinţe misionare 

internaţionale, consultaţii misionare inter-ortodoxe, teologie misionară 

 

 

 REZUMAT 

  

Teza de doctorat, „Dezvoltarea teologiei misionare prin Conferinţele Misionare 

Internaţionale şi Consultaţiile Misionare Inter–Ortodoxe” elaborată sub atenta îndrumare 

a Pr. Prof. Univ. Dr. Valer Bel, nu se doreşte a fi o abordare exhaustivă a subiectului tratat, 

în sensul sistematizării unei teologii misionare (lucru, de altfel, imposibil), ci mai degrabă 

o analiză asupra modului în care a fost definită şi a evoluat misiunea creştină în context 

ecumenic, în general, dar mai ales în cadrul teologiei ortodoxe, în mod special. Astfel, 

intenţia lucrării este de a expune în mod sintetic tema, din perspectiva teologiei misionare, 

prin urmărirea părţilor esenţiale şi definitorii ale misiunii creştine.   

În acest sens, tema cercetării impune necesitatea abordării şi sistematizării temelor 

misionare dezbătute, pe de o parte, în context ecumenic, în cadrul Conferinţelor Misionare 

Internaţionale (Edinburgh – 1910, Ierusalim – 1928, Tambaram-Madras – 1938, Whitby – 

1947, Willingen – 1952, Achimota-Accra – 1957-1958, Mexico-City – 1963, Bangkok – 

1972-1973, Melbourne – 1980, San-Antonio – 1989, Salvador de Bahia – 1996 şi Atena – 

2005), iar pe de altă parte, în contextul teologiei ortodoxe, în cadrul Consultaţiilor 

Misionare Inter-Ortodoxe (Cernica – 1974, Ecimiadzin – 1975, Praga – 1977, Paris – 1978, 

Amba Bishoy Monastery – 1979, Mănăstirea Zica – 1980). 

În ceea ce priveşte tema cercetării în literatura de specialitate putem afirma că, 

deşi literatura misionară este vastă, totuşi nu avem o lucrare de sinteză, care să prezinte 

evoluţia gândirii misionare într-o dublă abordare, ecumenică şi ortodoxă, pe fondul 

teologiei elaborate în cadrul conferinţelor şi consultaţiilor misionare, începând cu secolul 

trecut, mai precis, cu prima Conferinţă Misionară Mondială de la Edinburgh 1910 şi până 

azi. Există, totuşi, câteva lucrări de specialitate şi o serie de articole care tratează tangenţial 

subiectul propus, unele fiind reflecţii asupra anumitor aspecte ale misiunii, altele preferând 

o abordare din perspectiva istorică a misiunii în contextul mişcării ecumenice, în special în 

mediul occidental. În spaţiul cercetării misionare româneşti, lipseşte o analiză detaliată a 

tematicii abordate în cadrul conferinţelor şi consultaţiilor misionare, cu toate că sunt câteva 
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studii care prezintă tematica discutată în cadrul acestor întruniri sau oferă date istorice 

referitoare la acestea, unele dintre ele fără a puncta şi implicaţiile misionare. 

Argumentul cercetării derivă pe de o parte, din necesitatea unei reflexiuni 

teologice asupra evoluţiei gândirii misionare, în contextul adoptării unui nou text, care 

rezumă marile convergenţele ecumenice în teologia misionară „Împreună spre viaţă. 

Misiune şi evanghelizare într-un context schimbător” (Together Towards Life: Mission and 

Evangelism in Changing Landscapes)
1
. Pe de altă parte, întrucât misiunea este reflecţia 

vieţii religioase într-o Biserică
2
, aceasta constituie un motiv în plus pentru a ne interoga 

despre specificul misiunii şi al misiologiei ortodoxe în contextul realităţilor secolului trecut 

şi a celui prezent. Astfel, în contextul adoptării acestui nou document cu privire la misiune 

şi evanghelizare, dar şi în contextul desfăşurării conferinţei jubiliare din anul 2010 de la 

Edinburgh, care a marcat împlinirea a 100 de ani de la prima Conferinţă Misionară 

Mondială, astăzi se impune „o reflexiune şi prezentare sistematică” asupra modului în care 

misiunea a fost definită şi înţeleasă în acest interval de timp, cu atât mai mult cu cât pr. 

prof. Ion Bria sublinia că „până acum nu există o Teologie clară şi concisă care să exprime 

practica misionară concretă a Bisericii Ortodoxe”
3
. 

În atingerea scopului acestei lucrări de a analiza evoluţia gândirii misionare mi-am 

propus o analiză teologico-speculativă a temelor dezbătute în cadrul conferinţelor şi 

consultaţiilor misionare, prin care să ating următoarele obiective:         

 Prezentarea contextului istoric, teologic, socio-politic sau economic, unde 

este cazul, în care s-au desfăşurat conferinţele misionare mondiale şi 

consultaţiile misionare inter-ortodoxe 

 Sintetizarea teologiei elaborate în cadrul fiecărei întâlniri misionare 

 Identificarea impulsului misionar rezultat în urma dezbaterilor, sau mai bine 

zis, măsura în care ele şi-au adus contribuţia la dinamizarea misiunii 

creştine contemporane 

 Precizarea convergenţelor şi divergenţelor între percepţia ecumenică a 

misiunii creştine şi cea ortodoxă, văzută ca o prelungire a impulsului 

misionar. 

                                                 
1
 Jooseop KEUM, Together towards Life. Mission and Evangelism in Changing Landscapes with a Practical 

Guide, WCC Publications, Geneva, 2013, pp. 1-81. Documentul a fost aprobat de către Comitetul central al 

C.E.B. în cadrul întâlnirii desfăşurată în Creta, pe data de 5 septembrie 2012. 
2
 Vasile Gh. ISPIR, Curs de Îndrumări Misionare, Bucureşti, 1929, p. 17. 

3
 Ion BRIA, „Contra sectarismului”, în ORT, XLII (1990), 3, p. 184. 
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În demersul nostru, pentru atingerea obiectivelor propuse, ne vom folosi de metoda 

istorică, întrucât vom recurge la o abordare cronologică a conferinţelor misionare mondiale 

în primele două capitole şi a consultaţiilor misionare inter-ortodoxe în capitolul al treilea. 

Metoda teologico-speculativă va fi folosită pentru a sublinia aportul acestor conferinţe şi 

consultaţii la aprofundarea, respectiv la elaborarea teologiei misionare, iar o altă metodă 

utilizată, necesară punctării divergenţelor şi convergenţelor dintre cele două percepţii, 

ecumenică şi ortodoxă, privind misiunea creştină, este metoda comparativă. 

Limitele cercetării sunt date de: 1) imposibilitatea evaluării conferinţelor  în 

integralitatea lor, ci doar analiza teologică a rapoartelor finale cu scurte referiri la discuţiile 

plenare; 2) prezentarea sintetică a teologiei elaborate, prin punctarea aspectelor teologice 

fundamentale în perspectiva misiunii Bisericii, datorată în mare măsura vastităţii 

materialului bibliografic; 3) analiza sumară a misiunilor ortodoxe până în secolul al XX-

lea, întrucât aceasta nu face obiectul studiului de faţă; 4) aprofundarea doar a lucrărilor 

reprezentative ale celor mai de seamă misiologi ortodocşi, întrucât volumul mare de lucrări 

şi articole publicate este aproape imposibil de parcurs într-o perioadă de timp precum cea 

rezervată lucrării de faţă.  

Din punct de vedere al structurii, lucrarea este organizată în trei capitole, precedate 

de o Introducere şi urmate de Concluzii şi de Bibliografie. 

 

În Introducere se face o trecere în revistă, succintă, a modului în care misiunea a 

fost înţeleasă până la începutul secolului al XX-lea atât în mediul răsăritean, cât şi în cel 

occidental. Încă de la sfârşitul secolului al XIX-lea, începutul secolului al XX-lea, lumea 

protestantă a fost cea care s-a implicat profund în misiune. Conferinţele misionare au luat 

naştere în sânul protestantismului din nevoia practică de a discuta dacă nu cumva 

diferendele dintre Bisericile istorice nu au adus deservicii predicării Evangheliei lui Hristos 

printre necreştini, motiv pentru care ele sunt importante în perspectiva înţelegerii raportului 

dintre Biserică şi misiune. Plecând de la sloganul lui John R. Mott, „evanghelizarea lumii 

în această generaţie”, privit ca obligaţie universală şi permanantă, protestanţii au dorit o 

coordonare a activităţii lor misionare. Conferinţa de la Edinburgh din 1910 a fost, de altfel, 

prima întâlnire în acest sens, socotită momentul definitoriu al mişcării misionare moderne 

şi, în acelaşi timp, drept actul de naştere al mişcării ecumenice moderne
4
. 

                                                 
4
 Kenneth Scott LATOURETTE, „Ecumenical Bearings of the Missionary Movement and the International 

Missionary Council”, în Ruth ROUSE, Stephen C. NEILL (ed.), A History of the Ecumenical Movement, 1517-

1948, Vol. I, Geneva: WCC, 1993, p. 362.   
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În prima parte, „Mişcarea misionară de la Edinburgh (1910) la New Delhi 

(1961)”, sunt prezentate conferinţele care s-au desfăşurat sub egida Consiliului Misionar 

Internaţional de la înfinţarea sa în 1921 la Lake Mohonk (New York) şi până la integrarea 

sa în Consiliul Ecumenic al Bisericilor (CEB), în 1961 la New Delhi. Particularitatea 

acestor conferinţe desfăşurate la Edinburgh (1910), Ierusalim (1928), Tambaram (1938), 

Whitby (1947), Willingen (1952) şi Achimota-Accra (1957-1958), constă în faptul că ele s-

au desfăşurat exclusiv în sânul lumii protestante, fără participare ortodoxă sau romano-

catolică. În această perioadă, reflecţia asupra misiunii a fost, în mod special, centrată pe 

Biserică, prin sublinierea rolului Bisericii în activitatea misionară.  

Dacă prima conferinţă de la Edinburgh din 1910, fiind o conferinţă a societăţilor 

misionare, şi nu a Bisericii, nu şi-a adus contribuţia în sfera teologiei misiunii, începând cu 

conferinţa de la Tambaram din 1938, accentul a căzut pe legătura strânsă dintre misiune şi 

Biserică. Misiunea era înţeleasă ca o lucrare exclusivă a Bisericii, Biserica constituind 

instrumentul misiunii
5
. 

Conferinţa de la Willingen din 1952 reprezintă un moment important în încercarea 

de reformulare a teologiei misionare pe baza conceptului de Missio Dei, care subliniază 

temeiul trinitar al misiunii creştine. Misiunea creştină este pusă în contextul doctrinei 

trinitare şi nu doar în cel al eclesiologiei ca şi până acum. Doctrina clasică missio Dei, ca 

trimitere a Fiului şi a Duhului Sfânt a fost extinsă în sensul trimiterii Bisericii în lume de 

către Tatăl, Fiul şi Duhul Sfânt
6
. 

Alt moment definitoriu al acestei perioade este integrarea Consiliului Internaţional 

al Misiunilor în structura Consiliului Ecumenic al Bisericilor, la New Delhi în 1961, sub 

numele de Comisia pentru Misiune şi Evanghelizare. Acest lucru a coincis cu aderarea 

Bisericilor Ortodoxe la acest organism, concretizată în schimbarea „bazei” acestui consiliu, 

dintr-una hristologică, ceea ce nu era greşită, însă incompletă, într-una eminamente 

trinitară. 

 

În cea de a doua parte, „Aprofundarea teologiei misionare sau de la o teologie a 

„misiunilor” înspre o teologie misionară (Mexico-City 1963 – Atena 2005)”, sunt expuse 

                                                 
5
 David BOSCH, Witness to the World. The Christian Mission in Theological Perspective, Wipf & Stock 

Publishers, Eugene, Oregon, 2006, pp. 167-171. 
6
 David J. BOSCH, Dynamique de la mission chrétienne. Histoire et avenir des modèles missionaires, Lomé / 

Paris / Genève, 1995, p. 526; Valer BEL, Misiunea Bisericii în lumea contemporană, Editura Renaşterea, 

Cluj-Napoca, 2010, p. 12.   
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conferinţele organizate de către Comisia pentru Misiune şi Evanghelizare a CEB: Mexico-

City (1963), Bangkok (1972-1973), Melbourne (1980), San-Antonio (1989), Salvador de 

Bahia (1996) şi Atena (2005), la care au luat parte atât Bisericile Ortodoxe, ca membre 

depline în cadrul C.E.B, cât şi delegaţi romano-catolici, în calitate de observatori. 

Importanţa acestor întâlniri, desfăşurate între 1961 şi 2005, constă în aprofundarea 

teologiei misionare, prin sensul nou pe care l-au dat misiunii creştine. Misiunea nu a mai 

fost percepută ca lucrare exclusivă a Bisericii, înţeleasă ca societate misionară, ci ca 

expresie a fiinţei Bisericii, ca lucrare a lui Dumnezeu ce se continuă în istorie.  

Implicarea Bisericilor Ortodoxe, dar şi includerea Consiliului Internaţional al 

Misiunilor în structurile Consiliului Ecumenic al Bisericilor la New Delhi în 1961, au făcut 

posibilă o clarificare a noţiunilor misiologice tradiţionale, redefinite azi în texte cu caracter 

ecumenic
7
, care rezumă marile convergenţe ecumenice în teologia misionară.  

Din momentul integrării depline a Bisericilor Ortodoxe în structurile CEB există 

trei declarații cu privire la misiune și evanghelizare: „Mission and Evangelism: An 

Ecumenical Affirmation” (1982), „Mission and Evangelism in Unity Today” (2000) şi 

„Together Towards Life: Mission and Evangelism in Changing Landscapes” (2012). 

Acestea întăresc faptul că s-au făcut şi se fac în continuare eforturi în vederea elaborării 

unei teologii misionare, iar în acest demers contribuţia ortodoxă este de o mare importanţă. 

Dimensiunea mărturisitoare a misiunii creştine, în locul unei misiuni ofensive; legătura 

indisolubilă între misiune și unitate; importanța trinitară a conceptului teologic „missio 

Dei”; caracterul specific hristologic şi aspectul pnevmatologic al misiunii; aspectul liturgic 

al mărturiei creștine – liturghia după Liturghie; dimensiunea eclezială a misiunii şi aspectul 

ei liturgic sunt doar câteva contribuții ortodoxe la noua înțelegere ecumenică a misiunii.  

Bisericile Ortodoxe nu numai că au participat la redactarea documentelor misionare 

ce rezumă convergenţele ecumenice în teologia misionară şi la conferinţele misionare 

internaţionale organizate de Comisia pentru Misiune şi Evanghelizare a CEB, ci au fost şi 

sunt preocupate de elaborarea unei teologii misionare, organizând în acest scop o serie de 

consultaţii pe teme misionare, începând cu anii ’70. 

 

În cea de a treia parte, „Consultaţiile Misionare Inter-Ortodoxe şi aportul lor la 

elaborarea teologiei misionare”, sunt tratate consultaţiile misionare inter-ortodoxe 

organizate de „Departamentul de Studii şi Relaţii cu Bisericile Ortodoxe” al CEB: 

                                                 
7
 Vezi „You are the Light of the World”. Statements on Mission by the World Council of Churches 1980-

2005, WCC Publication, Geneva, 2005, pp.1-162. 
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„Mărturisind pe Hristos astăzi”, Cernica 1974; „Mărturisind pe Hristos astăzi prin viaţa 

liturgică a Bisericii”, Etchmiadzine 1975; „Rolul şi locul Sfintei Scripturi în viaţa liturgică 

şi duhovnicească a Bisericii Ortodoxe”, Praga 1977; Contribuţie la tema „Vie Împărăţia 

Ta”, Paris, 1978; „Locul vieţii monastice în mărturisirea Bisericii astăzi”, Amba Bishop 

Monastery, 1979; „Predicarea şi predarea credinţei creştine astăzi”, Mănăstirea Zica 1980.  

Importanţa lor în mediul ortodox constă în faptul că ele pun în mişcare un studiu 

sistematic al misiunii creştine, iar în mediul ecumenic ele oferă posibilitatea cunoaşterii 

perspectivelor ortodoxe cu privire la misiune. Aşadar, ele oferă cadrul pentru punctarea 

principiilor misionare ortodoxe. De aceea, secţiunea finală a acestei părţi, „Reflectarea 

tematicii abordate în teologia misionară ortodoxă”, se doreşte o examinare a principalelor 

teme abordate în cadrul întâlnirilor misionare, aşa cum apar ele în operele unor mari 

misiologi: arhiepiscopul Anastasios Yannoulatos, pr. prof. Ion Bria și pr. prof. univ. dr. 

Valer Bel.  

Modul în care aceşti teologi au receptat în operele şi viaţa lor contribuţia sau 

realizările consultaţiilor misionare interortodoxe, poate deveni o sursă de inspiraţie pentru 

viitorii misiologi, care trebuie să dezvolte o teologie misionară actuală care să răspundă 

provocărilor societăţii contemporane aflată în permanentă schimbare. 

Prin consultaţiile misionare inter-ortodoxe, dar şi prin aportul unor importanţi 

misiologi adus în aria misiunii creştine, Biserica Ortodoxă considerată adesea, în mediul 

occidental, ca una fără zel misionar, rearticulează sensul misionar al Ortodoxiei, 

evidenţiind că dimensiunea misionară este o constantă a vieţii creştine. 

În Concluzii se subliniază, pe baza studiului, măsură în care conferinţele misionare 

internaţionale şi consultaţiile misionare interortodoxe au contribuit la dezvoltarea teologiei 

misionare. Astfel, punctarea şi evidenţierea modului în care a fost percepută misiunea 

Bisericii pe tot parcursul secolului trecut şi începutul acestui secol, ne oferă o deschidere 

înspre noi perspective şi abordări ale ei. 
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